

## **Мотиви към Заповед № РД-01-368/03.07.2023 за утвърждаване на образци на сертификати за извършена ваксинация срещу COVID-19**

С Регламент (ЕС) 2021/953 на Европейския парламент и на Съвета от 14 юни 2021 година относно рамка за издаването, проверката и приемането на оперативно съвместими сертификати за ваксинация срещу, направено изследване за и преболедуване на COVID-19 (Цифров COVID сертификат на ЕС) с цел улесняване на свободното движение по време на пандемията от COVID-19 и Решение за изпълнение (ЕС) 2021/2301 на Комисията от 21 декември 2021 година за изменение на Решение за изпълнение (ЕС) 2021/1073 за определяне на техническите спецификации и правила за прилагането на рамката за доверие за Цифровия COVID сертификат на ЕС, въведена с Регламент (ЕС) 2021/953 на Европейския парламент и на Съвета бе създаден единен подход от държавите членки на ЕС за издаване на унифицирани документи, които гражданите на ЕС да използват при пътуване по време на пандемията от COVID-19.

Поради изтичащият срок на Регламент (ЕС) 2021/953 – 30 юни 2023 г., считано от 1 юли 2023 г., евентуалното издаване и приемане на сертификати за ваксинация, изследване за и преболедуване на COVID-19 следва да се извършва въз основа на и в съответствие с условията, предвидени в националните законодателства на държавите членки.

Изготвена и публикувана е ПРЕПОРЪКА (ЕС) 2023/1339 НА СЪВЕТА от 27 юни 2023 година за присъединяване към глобалната мрежа за сертифициране в областта на електронното здравеопазване, създадена от Световната здравна организация, и за временните правила за улесняване на международните пътувания предвид изтичането на срока на действие на Регламент (ЕС) 2021/953 на Европейския парламент и на Съвета, с която държавите членки на ЕС се насърчават да се присъединят към глобалната мрежа на СЗО за сертифициране в областта на електронното здравеопазване най-късно до края на 2023 г. За постигането на плавен преход от системата за цифров COVID сертификат на ЕС към глобалната мрежа на СЗО за сертифициране в областта на електронното здравеопазване, държавите членки се приканват да издават нови сертификати, като използват издаваните цифрови COVID сертификати на ЕС, преди изтичането на срока на действие на Регламент (ЕС) 2021/953, с цел да се гарантира тяхната максимална техническа валидност и те да се регистрират в портала за оперативна съвместимост на рамката за доверие, създаден съгласно същия регламент.

По време на преходния период и за да се осигури плавен преход към глобалната мрежа на СЗО за сертифициране в областта на електронното здравеопазване, държавите членки, които все още не са се свързали с нея, се насърчават да издават при поискване, по-специално в случай на обявена спешност за общественото здраве от международно значение, в съответствие с националното право, сертификати за ваксинация, тестване и преболедуване от COVID-19 във формат, съвместим с техническите спецификации, определени по-рано в Решение за изпълнение (ЕС) 2021/1073 на Комисията, при условие че съществува правно основание за издаването на такива сертификати съгласно националното законодателство.

Държавите членки се насърчават да приведат в действие настоящата препоръка считано от 1 юли 2023 г., тоест в деня след изтичането на срока на действие на Регламент (ЕС) 2021/953, така че да се избегне евентуално прекъсване, особено във връзка с международните пътувания до трети държави, при които все още се изискват сертификати за COVID. По-специално, по отношение на издаването на нов сертификат държавите членки могат да издават такива сертификати само докато все още е в сила Регламент (ЕС) 2021/953. Поради това те се приканват да осигурят за този сертификат максималната възможна техническа валидност и да го регистрират в портала на ЕС преди изтичането на срока на действие на Регламент (ЕС) 2021/953 на 30 юни 2023 г.

В България Цифровият COVID сертификат на ЕС (EU DIGITAL COVID CERTIFICATE) за изследване, преболедуване и ваксинация е утвърден със заповеди на министъра на здравеопазването, посочващи образци на сертификата, условията на които лицата следва да отговарят и реда на тяхното издаване. Като правно основание за издаване на заповедите е посочен Регламент (ЕС) 2021/953, а за сертификатите за ваксинация и Наредба № 15 за имунизациите в Република България.

Извън посочения регламент, правно основание за издаване на подобен документ за ваксинация в страната е посочено в чл. 20, ал. 3 от Наредба № Н-2 от 26 май 2022 г. за условията и реда за провеждане на диагностика, профилактика и контрол на COVID-19. Това дава основание да се утвърди образец на сертификат за ваксинация, който да съответства на Цифровия COVID сертификат на ЕС за ваксинация при запазване на техническите параметри и валидност.

По отношение на Цифровия COVID сертификат на ЕС за изследване и преболедуване, не е налична нормативна уредба в страната, която да урежда този въпрос.

В тази връзка, поради липса на правно основание, заповеди №№ РД-01-548/30.06.2021 г. и РД-01-108/25.02.2022 г. следва да бъдат отменени. При отмяна на Цифровия COVID сертификат на ЕС за изследване и преболедуване, следва да бъде преустановено и неговото издаване в страната.

При необходимост от предоставяне на документ за лабораторно изследване или преболедуване на COVID-19 лечебните заведения ще могат да предоставят медицински документ с исканата информация, който да се използва за конкретното искане.